Měření na Slunce
Zadání:

a) z měřených zenitových vzdáleností z a časů měření T na Slunce určete zeměpisnou šířku stanoviska  za předpokladu, že známe jeho zeměpisnou délku 
b) určete směrník  v S–JTSK zvoleného bodu na základě měřených vodorovných směrů  a časů T na Slunce
Postup měření:
Teodolit byl postaven na pilíř s nucenou centrací na střeše Stavební fakulty. Byla určena teplota a tlak a synchronizován čas na použitých stopkách se signálem DCF–77. Pro určení možného chodu hodin (stopek) byl čas na stopkách v průběhu měření kontrolován se signálem. Rozdíl nebyl zaznamenám, tudíž můžeme vliv chodu hodin z následujících výpočtů vyloučit.
Vlastní měření:
ad a) Určení zeměpisné šířky
měříme zenitové vzdálenosti a časy, při nichž se Slunce dotkne vodorovného vlákna nitkového kříže
 
3 × spodní okraj Slunce (z, T) v I. poloze dalekohledu


3 × spodní okraj Slunce (z, T) v II. poloze dalekohledu


3 × horní okraj Slunce (z, T) v II. poloze dalekohledu


3 × horní okraj Slunce (z, T) v I. poloze dalekohledu

ad b) Určení směrníku
měříme vodorovné směry a časy, při nichž se Slunce dotkne svislého vlákna nitkového kříže

 
směr na cílový bod () v I. poloze dalekohledu

 
levý okraj Slunce (, T) v I. poloze dalekohledu
 
pravý okraj Slunce (, T) v II. poloze dalekohledu


levý okraj Slunce (, T) v I. poloze dalekohledu

 
pravý okraj Slunce (, T) v II. poloze dalekohledu


směr na cílový bod () v II. poloze dalekohledu

Poznámka: 
rozdíl časů měření pravého a levého okraje Slunce by neměl být větší než 2 minuty

 

cílovým bodem byla věž kostela Sv. Norberta

Hodinový úhel Slunce t pro určení zeměpisné šířky 
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(1)
kde: 
S0 je světový hvězdný čas pro 0h UT1 pro den měření
 
UT1 = UTC + DUT1


DUT1 nalezneme v bulletinu IERS pro den měření

 
 = 0.00273790935

 
E je zeměpisná délka stanoviska
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 je rektascenze Slunce

Terestrický čas TT pro interpolaci rovníkových souřadnic Slunce z astronomické ročenky
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Interpolace rovníkových souřadnic Slunce
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(3)
kde: 
 je rektascenze

 
 je deklinace

 
index 0 značí den měření
 
index 1 značí následující den

ad a) Určení zeměpisné šířky
Fyzikální redukce měřených zenitových vzdáleností
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(5)
kde: 
b je tlak v hPa
 
t je teplota v °C
Azimut Slunce z nautického trojuhelníku
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Vliv denní aberace
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Vliv denní paralaxy
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(8)
kde: 
 = 0.794148'' je denní paralaxa
 
g je geocentrická zeměpisná šířka

Výpočet zeměpisné šířky stanoviska z nautického trojuhelníku
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kde: 
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(10)
Poznámka: výsledná zeměpisná šířka se určí jako aritmetický průměr z dvanácti hodnot
ad b) Určení směrníku
Azimut Slunce z nautického trojuhelníku
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Vliv denní aberace
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Vliv denní paralaxy
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(13)
Azimut na cílový bod
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(14)
kde: 

[image: image16.wmf]y

e

 je měřený směr na Slunce
 

[image: image17.wmf]†

y

 je měřený směr na cílový bod

Poznámka: výsledný azimut se určí jako aritmetický průměr ze čtyř hodnot
Směrník na cílový bod
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(15)
kde: 
C je meridiánová konvergence

 
 je směrová korekce

Přehled výsledků:

ad a) Určení zeměpisné šířky
DUT1 = -0.45231 s   (21.4.2004)
Stanovisko: y =  744 958.501 m
            x = 1040 903.614 m
             = 50°06'15.84"  
             = 14°23'18.83"
čas měření UT1     refrakce              aberace             paralaxa      zeměpisná šířka
11:22:36.55    0°00'43.523052"     -0°00'00.023620"     0°00'05.458966"    50°22'04.3335"

11:23:00.71    0°00'43.538042"     -0°00'00.024052"     0°00'05.460134"    50°22'05.0276"

11:23:26.84    0°00'43.554437"     -0°00'00.024519"     0°00'05.461412"    50°22'05.4829"

11:25:04.28    0°00'43.649397"     -0°00'00.026236"     0°00'05.468781"    50°23'19.7294"

11:27:42.50    0°00'43.667088"     -0°00'00.029095"     0°00'05.470216"    50°19'38.1012"

11:28:24.46    0°00'43.703330"     -0°00'00.029831"     0°00'05.473027"    50°19'48.6217"

11:30:49.16    0°00'43.134582"     -0°00'00.032878"     0°00'05.428992"    49°52'49.1405"

11:31:50.80    0°00'43.193037"     -0°00'00.033961"     0°00'05.433590"    49°53'02.7643"

11:33:17.77    0°00'43.214068"     -0°00'00.035534"     0°00'05.435280"    49°50'48.1902"

11:38:55.41    0°00'43.519271"     -0°00'00.041396"     0°00'05.459194"    49°49'36.9653"

11:40:10.41    0°00'43.600845"     -0°00'00.042670"     0°00'05.465548"    49°49'36.4909"

11:40:52.98    0°00'43.649116"     -0°00'00.043389"     0°00'05.469301"    49°49'38.0954"
Výsledná zeměpisná šířka: 50°06'12.7452"
ad b) Určení směrníku
DUT1 = -0.45200 s   (28.4.2004)
Stanovisko: y =  744945.041 m
            x = 1040891.676 m
             = 50°06'16.28"  
             = 14°23'19.42"
Cílový bod: y =  745 838.340 m
            X = 1042 134.490 m
čas měření UT1      aberace            paralaxa        azimut Slunce   azimut sv. Norberta
12:05:41.55   -0°00'00.297529"   0°00'00.000000101"   26°21'14.4906"   387°25'24.2586"

12:06:28.67   -0°00'00.296400"   0°00'00.000000102"   26°38'52.5608"   388°16'43.4408"

12:07:28.29   -0°00'00.294963"   0°00'00.000000103"   27°01'07.9329"   387°25'25.6089"

12:08:14.07   -0°00'00.293852"   0°00'00.000000104"   27°18'10.7354"   388°16'40.6274"

výsledný azimut sv. Norberta:        387°51'03.484"

směrník vypočtený ze souřadnic JTSK: 395°42'26.982"

směrník určený z měření na Slunce:   395°42'32.616"
rozdíl směrníků:                       0°00'05.634"
Závěr:
Výpočty byly provedeny v programu Matlab, meridiánová konvergence a směrové korekce byly spočteny na kalkulačce (programy JTSK2FL a KOREKCE).
Exapolis, dne 10.5.2004
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